Prof. Dr. W. Stannat
H.Heck, D. Kiipper

WS 2006,/2007
9.2.2007

13. Ubungsblatt

Prisenzaufgaben

(P52)

(P53)

(P54)

(P55)

Rotationskdrper

Gegeben sei die Funktion f : R — R mit D(f) = [1,00) und f(z) = % Durch die Rotation von f
um die z-Achse erhdlt man einen Trichter, dessen Volumen V und Oberfliche O durch

V:ﬂ/loo[f(x)]de und O:27r/loof(m)\/1+[f’(m)]2d:c

gegeben sind. Damit das ganze ein wenig hiibscher aussieht wird eine studentische Hilfskraft mit
einem Pinsel und einem Eimer Farbe ausgestattet, damit sie den Trichter neu anstreicht. Eine Woche
harter Arbeit verleitet unsere Hilfskraft doch zum Nachdenken und nach einer kurzen Rechnung
(die Sie tiberpriifen sollen) kommt sie zu dem Schluf, daf sie ihre Arbeit wohl niemals beenden
wird, da die Oberfliche des Trichters unendlich grof ist. Als sie dieses Problem in der Sprechstunde
ihres Tutors vorbringt, erhilt sie den folgenden Rat: , Fiille den Trichter doch einfach bis zum Rand
mit Farbe und schiitte ihn anschliefend um. Dann sieht er aus wie neu.“ Ist dieser Rat wirklich
praktikabel?

Uneigentliche Integrale

Untersuchen Sie die folgenden uneigentlichen Integrale hinsichtlich ihrer Existenz und berechnen
Sie gegebenenfalls ihren Wert:
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Integralkriterium fiir Reihen

Untersuchen Sie die folgenden Reihen mit dem Integralkriterium auf Konvergenz:

(i) Y kexp(-k)
k=1

Konvergenzradius von Potenzreihen

(i) Bestimmen Sie die Konvergenzradien der folgenden Potenzreihen:
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(ii) Fiir welche reellen Zahlen z konvergiert die Reihe
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Ferienaufgaben

(P56) Taylorreihen

Bestimmen Sie fiir das Polynom p : R — R, p(z) = z* + 223 + 422 4+ 2 — 1 die Taylorreihe im
Entwicklungspunkt z¢ = 1.

(P57) Taylorreihen

Berechnen Sie die Taylorreihe der Funktion
f(z) =€"sinx

zum Entwicklungspunkt x¢ = 0.
Hinweis: Beachten Sie f(*)(z) = —4f(z).

(P58) In der Vorlesung wurde die Divergenz der harmonischen Reihe Y .2, £ mit Hilfe der folgenden
Ungleichung begriindet:

n
1
In(n +1) SZE <lnn+1

Leiten Sie diese Ungleichung fiir n > 1 her.
Hinweis: Verwenden Sie Ober— und Untersummen.



